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На території Середнього Побужжя відклади формації кварцитів і високо 

глиноземистих порід залягають звичайно в ядрах синклінальних структур. Для 

безпосереднього спостереження формація доступна у відслоненнях по р. 

Південний Буг у районі сіл Червоненьке і Кошаро-Олександрівка, у меншій мірі 

- у середній течії р. Синиці по її лівих притоках, у районі с. Шамраївка. Найбільш 

повний розріз формації був вивчений по правому березі р. Південний Буг нижче 

с. Червоненьке. На цій ділянці у природних корінних виходах і кар'єрах чітко 

встановлюється послідовна зміна знизу угору таких порід: гіперстенових гнейсів 

і кристалічних сланців, які значною мірою перетворені в ендербіти; біотитових і 

біотит-гранатових гнейсів та мігматитів і, нарешті, кварцитов та 

високоглиноземістих пород, що асоціюють із ними. Вони складають 

синклінальну складку, яка орієнтована у північно-західному напрямку. Розріз 

формації неповний через відсутні відклади, що їх перекривають. 

Потужність формації кварцитів і високоглиноземістих порід на вивченій 

ділянці становить 466 м, з яких на частку кварцитів доводиться 54%, основних 

кристалічних сланців - 26%, високоглиноземістих порід - 20%. Графіт міститься 

приблизно у 40% порід, які тяжіють до низів розрізу. Кристалічні сланці частіше 

зустрічаються в його верхній частині, високоглиноземісті породи - у нижньої, 

кварцити зустрічаютьсся по всьому розрізі відносно рівномірно. 

Переверствування кварцитів і високоглинозістих порід характеризується грубою 

ритмічністю, ритми двохкомпонентні, нижній з яких представлений 

високоглиноземістими породами, верхній - кварцитами. Виділяються три ритми 

потужністю 130, 62 і 274 м, потужність верхнього компонента ритмів звичайно 

більша у порівнянні з нижніми. 



GEOLOGY 

RESEARCH WORK IN THE SYSTEM OF TRAINING TEACHERS IN TECHNOLOGICAL 

FIELDS 

  

 106 

Ритмічна будова описуваної формації свідчить про вертикальну 

впорядкованість її внутрішньої будови. Трикратна повторюваність у розрізі 

фациально сполученої пари порід (кварцитів і високоглиноземістих порід - 

кристаллосланцев і гнейсів) переконливо доводить про існування 

парагенетичого зв'язку між ними. Таким чином, кварцити та високоглинозісті 

породи представляють собою основний парагенезис описуваної формації і 

складають її головні (обов'язкові) члени. Основні кристалічні сланці та інші 

породи, що не займають певного положення у ритмах, є другорядними членами 

формації. Петрографічні особливості порід формації кварцитів і 

високоглиноземістих порід у сполученні з геологічними даними дозволяють 

упевнено робити кореляцію розрізнених виходів і відрізняти  породи даної 

формації від утворень, що входять до складу інших формацій. Кварцити 

характеризуються білим або сірим кольром, дрібно-середньозернистою, 

гранобластовою структурою. Рідко зустрічаються мономінеральні кварцити, але 

кварц завжди складає більшу частину породи. Крім нього відзначаються польові 

шпати, гранат, графіт і рутил, а у породах, порушених процесами диафтореза, - 

мусковіт; рутил звичайно зустрічається у вигляді тонких волосоподібних 

кристалів у кварці, рідше утворює окремі великі кристали. Високоглиноземісті 

породи представлені гнейсами і, рідше, кристалічними сланцями. Гнейси - 

породи сірого кольору, складені польовими шпатами, кварцом, силіманитом і 

гранатом, часто зустрічається графіт, структура їх нематобластовая, текстура 

сланцювата. Кристалічні сланці - бескварцові породи, польові шпати у них 

представлені переважно калієвими різновидами, характерними є силіманит, 

гранат, зустрічаються дістен і графіт. Кристалічні сланці, що входять у формацію 

як другорядні члени, характеризуються неясносланцеватою текстурою і 

гранобластовою структурою. У їх склад звичайно входять саліт, гіперстен і 

зеленувато-бура рогова обманка, прозорі мінерали представлені плагіоклазом; 

зрідка відзначається гранатвмістний різновид. Слід зазначити, що гіперстен 

звичайно утворить такі ж за розміром зерна, як інші мінерали, але нерідко 

зустрічається у зростках із плагіоклазом у вигляді сімплектитових облямівок 

навколо зерен рогової обманки на контакті із плагіоклазом. Плагіоклаз має 

середній склад. Відзначаються різновиди кристалічних сланців, у яких 

утримується до 3% магнетиту. До кристалічних сланців можуть бути віднесені 

істотно плагіоклазові породи, у яких лабрадор складає близько 90% породи; крім 

нього зустрічаються калішпат, кварц, біотит, графіт, рутил. 

Парагенезис кварцитів і високоглиноземістих порід, нерідко із графітом, має 

безумовно осадовий генезис і, на думку Д.С. Коржинського, утворився в 

особливих кліматичних умовах, при яких відбувався хімічний розклад 

алюмосилікатів з наступним роздільним відкладенням продуктів вивітрювання. 

Одним з найбільш переконливих доводів на користь осадового походження 

більшої частини відкладів формації кварцитів і високоглиноземістих порід, на 

наш погляд , є її ритмічність. Первинну природу основних кристалічних сланців, 

що входять до складу формації, установити надійно не представляється 

можливим: ні петрографічні, ні петрохімічні особливості не дозволяють 
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прийняти однозначне рішення. Геологічна позиція кристалічних сланців 

(аритмічність у ритмічнопобудованій товщі), імовірно, у деякій мірі може 

служити підставою для віднесення цих порід до первинно-магматічних утворень, 

а згідне залягання з породами, що вміщають, - вказує на ефузивну їх природу. На 

перший погляд набір порід описуваної формації виявляє загальну подібність із 

кондалітовою формацією і може здатися, що відмінності між ними полягають 

лише у кількісному співвідношенні компонентів. Однак при ретельному 

вивченні відмінності представляються набагато більш істотними. У першу чергу 

формації ці різко відзрізняються парагенезисами порід. Якщо в описуваній 

формації основна парагенетическая асоціація, що визначає її вигляд, 

представлена кварцитами і високоглиноземістими породами, то головним 

парагенезисом кондалітової формації є графітвмістні силіманит-біотит-

гранатові, гранат-біотитові гнейси та кальціфири. Кварцити у кондалітовій 

формації ставляться до другорядних членів, а основні кристалічні сланці 

зустрічаються рідко. 

Підсумовуючи дані про формації кварцитів і високоглинозістиз порід, можна 

відзначити наступне: 1) у розрізі суперкрустальних порід на ділянці с. Кошаро-

Олександрівка - м. Первомайськ вона займає найвищій стратиграфічний рівень і 

має потужність більше 450 м; 2) у її складі переважають кварцити, на другому 

місці знаходяться основні кристалічні сланці, третє місце- за 

високоглиноземістими породами; 3) спостерігається ритмічне перешарування 

кварцитів і високоглиноземістих порід (двокомпонентні ритми), нижнім 

компонентом ритмів служать високоглиноземісті породи; 4) кварцити і 

високоглиноземісті породи мають осадове походження, кристалічні сланці, 

можливо, магматичне. 
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